

跨国收购： 留住核心人才是并购成败的关键



跨国并购最大的瓶颈是人才问题，“人”是管理复杂度最高的。除了财务投资型并购以外，大部分海外并购完成之后，马上面临的就是运营挑战，尤其是对于知识密集型的产业，人力资源及人才问题显得尤为重要。管理和保留人才对中国公司格外重要。对于那些为了获得某种“能力”而进行的并购交易，因为所收购的资产往往是无形的，很有可能随着关键员工的离开而荡然无存。

2008年到2012年，中国企业海外并购实现了“五年增五倍”，总投资金额从2008年的103亿美元发展到2012年的652亿美元。2012年中国企业海外并购家数达319家，比2011年增长了54%。然而，并购既是企业成长壮大的一个重要方式，又是复杂程度较高、风险较大的战略行为，尤其是跨国并购。

国内外研究机构的大量研究也表明，仅仅十分之三的大规模企业并购真正创造了价值，依照不同的成功并购标准，企业并购的失败率在50%到70%之间。

收购后须尽快明确重要事项的决策权限

中国企业收购海外企业，首先要做的就是通过优化目标公司的治理机制和明确其决策程序，快速有效地实现对目标公司的控制。

不同公司所有制对于公司治理要求和控制权的实现方式有所差异，中国企业必须依据自己的管理能力和对目标公司控制的要求，选择合适的所有制结构。一般来说，“有限公司”控制力较直接，对公司治理要求也不高，适用于对中小企业的收购；“股份公司”对公司治理和信息披露要求较高，以董事会控制为主，适用于对于较大型企业的收购。

需要注意的是不同国家对主要决策机构的定义是不一样的，在英美国家，一般除了股东大会外主要由董事会作重大决策，

管理和保留人才对中国公司格外重要

管理和保留人才对中国公司格外重要。成功的收购方都会在交易结束前便实施严密的人才保留计划，以保留新收购企业中最为优秀的人才。对于那些为了获得某种“能力”而进行的并购交易，因为所收购的资产往往是无形的，很有可能随着关键员工的离开而荡然无存。

在安永最近的一次对来自美国、德国、韩国、中国香港和中国大陆的高级管理人员的调查中，45%的受访者认为，留住关键人才是并购成败的关键。中国收购企业应采取适当的方法，最大程度地减少人事摩擦，充分利用被收购公司的人才来支持海外拓展战略，进一步构建自身全球化组织的各项核心能力。

有助于稳定人才的方式很多，比如尽快进行双方最高层会晤，依据并购目的设计关键员工筛选的指导原则。筛选的原则必须严格基于“能者得之”，完全根据候选人的能力、资格、个人发展目标、工作经验而定，挑选出最合适的人才。同时指定一名高管负责稳定这些关键人员，快速拟定出包括50~100名新公司不可缺少的重要员工名单。

然后，针对关键人才制定专门的人才保留计划，必要时可为个别员工量身定制专门的保留奖励计划。有吸引力的金钱激励能够维持员工的工作表现，并留住关键人才。诀窍是不能付得过多或者过少。这些用于激励员工士气的花费，一般大约占整个

而德国则是由监事会作最终决策，管理董事会日常决策。

全收购后一般会重新组建董事会。土耳其法律规定，董事会中必须有至少一人是土耳其人且常住土耳其；德国法律规定，规模大于2000人的有限公司，其监事会成员中必须有50%来自职工代表。如果不是全资收购，建议在投资协议中明确董事会相关席位的任命。

在收购后，建议中国企业要快速明确“三重一大”（重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用）等重要事项的决策权限。不过现实的情况是，中国企业，尤其是国有企业，通常有较长的决策过程并涉及许多不同的部门，这可能潜在地延缓对交易后存在问题的决策流程。

管理和保留人才对中国公司格外重要

管理和保留人才对中国公司格外重要。成功的收购方都会在交易结束前便实施严密的人才保留计划，以保留新收购企业中最为优秀的人才。对于那些为了获得某种“能力”而进行的并购交易，因为所收购的资产往往是无形的，很有可能随着关键员工的离开而荡然无存。

在安永最近的一次对来自美国、德国、韩国、中国香港和中国大陆的高级管理人员的调查中，45%的受访者认为，留住关键人才是并购成败的关键。中国收购企业应采取适当的方法，最大程度地减少人事摩擦，充分利用被收购公司的人才来支持海外拓展战略，进一步构建自身全球化组织的各项核心能力。

有助于稳定人才的方式很多，比如尽快进行双方最高层会晤，依据并购目的设计关键员工筛选的指导原则。筛选的原则必须严格基于“能者得之”，完全根据候选人的能力、资格、个人发展目标、工作经验而定，挑选出最合适的人才。同时指定一名高管负责稳定这些关键人员，快速拟定出包括50~100名新公司不可缺少的重要员工名单。

然后，针对关键人才制定专门的人才保留计划，必要时可为个别员工量身定制专门的保留奖励计划。有吸引力的金钱激励能够维持员工的工作表现，并留住关键人才。诀窍是不能付得过多或者过少。这些用于激励员工士气的花费，一般大约占整个

交易并购费用的5%~10%，因此事先的预估非常重要。

最后，与关键人才一对一的沟通也非常重要。沟通必须快速且有效，最好预先制定各种预案。

据安永的一项调查，除了一些大型企业以外，70%进行海外并购的中国企业是第一次实施海外并购。其中，90%的企业在海外并购前没有在目标公司所在国的投资经验。很多时候，中国企业是先有业务需要去并购，后来才考虑到需要培养海外人才。这个时候，促进并购后中方高管与外方高管的融合就非常重要，中国企业在条件容许的情况下，应尽早开始培养自己的海外高级人才。

员工会在交易宣布后的第一秒就开始关注以下五个问题：“我会因此失去工作吗？为什么会发生这件事情，是因为公司经营不善吗？我对新公司是有价值的吗？我的技能是新公司需要的吗？即使我保住了工作，我会因为并购后的重组转移到新的部门、新的环境吗？”

根据安永的调查，45%的高级管理人员认为，“关注各种类型的利益相关者，并与其实施有效的沟通”是企业并购成败的关键之一。

从本质上来讲，员工都惧怕变革，除非他们知道准确的消息。否则，各种传言和流言将在组织内蔓延，最终给公司整合带来巨大的挑战。流言之所以会被广泛传播，大多是因为员工无法从正式的渠道获得他们渴望知道的相关信息。因此，中国企业在海外并购时，必须成立相关的沟通与变革小组，承诺及时、准确地将相关信息传递给每一名员工，沉默和放任不管会加速恐惧和流言在组织内传播。

整合的关键是文化整合

安永最近的一项调查发现，在与人员相关的整合中，34%的受访者认为整合成功的关键取决于双方的文化整合。中国企业家们应该认识到，并购双方的文化差异是巨大的，因为他们面临的不仅仅是来自企业层面的组织文化差异及冲突，还包括国家文化的差异及冲突。中国企业家们应通过成立文化整合小组，来预防文化冲突，实施有效整合。

做好被并购方以及所在国家的文化评估。对于目标企业的评估应特别重视文化的研究，应通过组建调查团队，采用合理、系统和科学的方法，对并购目标的国家文化、企业历史和发展战略等深层次问题进行调查与分析，然后再与自身的企业文化以及整合后的企业文化进行匹配。

求同存异，优势互补，实现企业文化的有效对接，促进企业文化的整合与再造，确保企业并购真正成功。双方管理层共同开展文化整合的研讨，在理解双方文化差异的基础上制定文化整合的计划，并制定新公司的文化指导手册。

建立定期发布机制。定期将新的文化价值观、原则、行为方式等通过邮件、海报、电话会议等方式准确传递给员工。

并购是企业实现快速增长的重要手段。对中国企业来说，海外并购也是实现国际化的一种重要途径。但是，成功签订并购协议只是万里长征的第一步。对于有效进行并购后整合，中国企业需要给予充分重视，其中，“人”是最复杂，最需要关注的领域。需要从机制及人员整合方面及早做出相应的准备，以确保并购战略目标的实现。

(王俊杰)

创新来源于思维而不是知识

最重要的创新，是来自于思维突破，不是来自于知识。不要让你所学的知识成为你的手铐脚镣，要学会通达，将其变成远见和眼光，这对企业家而言是最重要的。

马云创造了中国互联网的奇迹，把当时世界第一的eBay步步紧逼，逼出了中国。但是马云是学英语的，他到今天为止都不知道怎么上网。真正的领导不需要懂具体的技术，甚至不需要懂这个东西是干嘛的。毛泽东一辈子没摸过枪，但是他毫无疑问是全中国最伟大的军事家。所以每个人都有自己的长项，这个长项不一定是你学的东西。不要让你所学的知识成为你的手铐脚镣，要学会通达，将其变成远见和眼光。

做企业最重要的是创新，创新来自于思维突破，不是来自于知识。很多事情本来很简单，你把它想得大复杂，你就没法做了。当然，呈现的东西简单可能背后是复杂的。乔布斯曾经说过：“简单实际上是从最复杂的局面出来的。”

中国最大的汽车老板李书福，上学时成绩老是不及格。但是李书福有另外一个能力，他好动，他把家里的自行车、摩托车拆了又装，装了又拆。邻居看到他摩托车那么熟练就让他修摩托车，所以他就开了一家摩托车修理厂。有人开了摩托车厂后，每年赚二三十万就挺满足了。所谓创新就是在这个点上再往前想一步，李书福就往前想了：既然我对每个配件都如此熟悉，为什么不买配件组装摩托车卖呢？他算过摩托车所有的配件，成本加起来大约两千块钱，一辆摩托车最便宜可以卖到五千块钱，当时市面上摩托车都是卖一万块钱。所以他就把配件全部装起来，改修摩托车为卖摩托车，取名“吉利”。

紧接着过几年他开始想造汽车了。有人告诉他：“书福，你这是瞎想，上海一汽为了造小轿车引进了美国的别克技术，长春一汽引进了德国的大众技术，你一个农民，你造汽车？开玩笑？”这个时候李书福的企业家思维就出来了：“哥们，汽车有什么难造的？汽车不就是把两辆摩托车焊在一起吗？”

把两辆摩托车焊在一起，把其中一辆摩托车的把手拿掉，把另外一辆的把手换成方向盘，最后上面造个顶子。这就是后来卖疯了的两万块钱一辆的汽车。要说知识，李书福的文化程度比大部分企业家还要稍微低一点，所以创新是来自思维而不是知识，这对企业家而言是最重要的。

中国的三大运营商在彩信、短信上面赚了多少钱？而微信一出，使三大运营商在去年损失了一千亿人民币，人们发信息不再经过收费系统了，这样一个技术突破让三大运营商手足无措。所以创新的力量在民间，也不相信随着技术、发展，创新能力在一定会不断突破限制。当然，从宏观来说，世界在进步，中国进步得更快，不管是经济、政治还是文化，尽管我一直认为有反复，就像春天的寒流一样，但是每一次寒流的来到都是为了更温暖的春天。所以请相信大形势，既然相信大形势，那么最重要的就是微观的程度了。微观的程度要相信什么？微观的程度就是个人应该相信自己奋斗的力量，这个特别地重要，相信个人奋斗的力量，相信跳出自己现在环境的力量，相信中国的社会结构并没有被固化，利益集团只是占据了未来中国发展的重大利益中的极小一部分，真正伟大的利益一定会被民间力量突破。

在大潮面前不管出现什么问题，我也相信个人创新的力量、企业创新的力量，社会创新的力量是不可阻挡的，所以我们要尽可能地创新。中国现在面对世界的创新潮流，面对世界的发展潮流，要开放心态，只有感觉到潮水来了，才有可能从快要被淹死的状态变成弄潮儿。

(俞敏洪)

企业社会责任的陷阱：虚化道德责任？



汗、尼加拉瓜、坦桑尼亚和科特迪瓦，深入了解了经道德认证的咖啡、海鲜、苹果手机、服装等产品的生产和贸易过程。探询的结果是，弗里德曼的判断很大程度上没有过时，相当多道德认证项目本质上只是“漂绿”行为，实质的改变却并不多：环境污染、“血汗劳工”问题依旧，道德认证甚至被当做一种采购砍价的口实而进一步恶化了劳动环境；欧美国家消费者没有为经道德认证的产品所支付的溢价，也没有落入发展中国家工人和农户手中，而是变成了公平贸易组织收取的认证费用。

消费者似乎也更为心安理得，“生态消费”和“公平消费”却成了一纸空文。

伍德曼在刚果的走访，可以用惊悚来形容。刚果这个战乱频频、人权记录糟糕的国家，向世界出口锡矿产品，也因此被纳入到政治层面更高的“公平生产”议程，从联合国到欧美国家，普遍呼吁甚至颁布法令禁止与刚果开展任何贸易。作者曾以为这种禁令是合乎道德的，但在刚果的土地上，他目睹到的真实情况却是，当地人民除了采矿并经过出口换来聊以糊口的粮食，别无其他生活来源；联合国和刚果越是出于人权理由而对刚果实施制裁封锁，贸易商就越能卡紧采购价格，采矿者所能得到的收入就越低，就更容易促成人们舍弃正当职业去铤而走险，形成恶性循环。

柯纳·伍德曼希望，欧美等国家的大企业、公民组织、消费者，应当为“生态消费”和“公平消费”付出更多更深入的努力而不是现在这样停留于表面。他认为，大企业完全有能力控制供应链的薄弱环节，不要因为采购或外包链条过长就虚化道德责任。

他的这番期待，在当下可谓是欧美国家消费者和公民组织的共识。即便不能在短期内变为现实，也必然会向经济全球化的供应链传递更大的压力。这当然也会对中国贸易商和外包企业提出更高的要求。

(柯纳)

“毛派企业家”的7个特点

马云最近推来往，其策略是先从内部开始，强制阿里员工、阿里合作伙伴、商户等卸载微信来往，并每人分配加好友指标。这显然奏效，一个月来已突破1000万。有人点评称：“毛派企业家”的执行力让人震惊。

毛泽东大概没有想到，30年后，在他治理过的国家里，最崇拜他的人会是他革命的“资本家”们。众所周知，任正非、宗庆后、马云、史玉柱、陈天桥等一大批成功企业家

都热衷研读毛泽东经典，并被称为“毛派企业家”。

那么“毛派企业家”具备什么特点呢？

1、让人害怕的执行力
上传下达，一项指令能很快到达体系内的每一个人，并保证得到很好的执行。阿里巴巴推来往，让我们看到这种可怕的执行力。

2、信仰强大
毛泽东能带领大家干革命，凭借的是

革命信仰，共产党的信仰。体现在企业管理中，就是强大的企业文化。譬如华为的狼文化。

3、破坏游戏规则
毛泽东是破坏游戏规则的高手。不少“毛派企业家”也继承衣钵。史玉柱、马云，都表现了这一特点，在市场策略、营销等方面都具有颠覆性。

4、营销上“农村包围城市”
史玉柱曾到农村去卖脑白金、征途游戏，结果获得了巨大的成功。华为初期市场也是运用“农村包围城市策略”。

拥有对敌人的恨，更能激发团队的革命斗志。马云对企业，完全是这种策略。10月下旬，马云在阿里论坛内部发出的“号召令”杀气腾腾。

6、打完土豪分田地
体现到公司经营上，即通过股权与期权让大家一起形成利益的共同体。如华为的内部股权激励。

7、具有革命情怀
马云说不为社会解决问题的企业不伟大。他要一开始成立阿里巴巴时也说，自己是要创立世界的阿里巴巴，而不只是中国的阿里巴巴。

(津禹)

